

# 文匯報

东南亚版



# RCEP生效後 中國近三成出口零關稅

## 87%約束性義務已準備好 力拚明年元旦正式生效實施

中國商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文25日在國務院政策例行吹風會上透露，RCEP實施技術準備有序推進，中方已經充分做好準備，在協定生效時將全面履行協定義務。目前，有613條約束性義務可以立即實施，佔全部的87%。他更指，RCEP生效後意味着中國出口將近30%可以實現零關稅的待遇。「RCEP巨大的市場開放和規則方面的承諾將會推動本地區所有成員國經濟的增長和發展，所有國家都會受益。」

●香港文匯報記者 朱熾 北京報道

他表示，中國率先對RCEP進行核准，表明了中國政府對RCEP早日生效的高度重視和全力支持。同時，RCEP成員也決定每2個月左右就召開一次RCEP臨時聯合委員會會議，相互通報各成員在RCEP協定核准工作方面所取得的進展。大家明確表示，努力爭取在今年之內完成對RCEP協定的核准工作，目標是2022年1月1日RCEP能夠正式生效實施。

### 正積極梳理剩餘13%義務

王受文透露，商務部已經會同有關部門梳理了RCEP協定中涉及到的701條約束性義務，包括關稅減讓、海關程序簡化、原產地規則技術準備、產品標準、服務貿易開放措施、投資負面清單承諾、知識產權全面保護承諾以及行政措施和程序合規等一系列領域的義務。目前，其中的613條已準備好，現在就可以實施，佔到全部需要履行的約束性義務的87%。「剩餘13%的義務，我們在RCEP生效時就能夠實施。」

他表示，去年，中國對RCEP成員國的出口規模達到了7,007億美元，佔中國出口總額的27%；從RCEP貿易夥伴的進口額去年達到了7,779億美元，佔到中國總進口的37.8%。「我們吸引外資有10%來自於RCEP的成員國，所以RCEP生效之後就意味着中國出口的將近30%可以實現零關稅的待遇」。他說，「也將促進中國對國際高標準的經貿規則，加快制度性開放，

推動建設更高水平開放型經濟的新體制。」

### 知識產權領域全方位保護

王受文指出，RCEP生效之後，有很有名的規則方面的規定，包括知識產權領域涵蓋了著作權、商標、專利、地理標誌、外觀設計等全方位的保護。因此，企業在某個成員國申請到的著作權、專利等，在RCEP其他國家也可得到保護，電子商務領域的認證等也有相關規定，這給予了企業穩定的互聯互通的環境。

他還指出，RCEP成員國間的產業鏈合作潛力很大。一旦生效，成員國之間的經濟一體化水平，產業鏈黏性和韌性都會提高。「RCEP的生效對區域產業鏈的發展是非常有利的，有利於本區域應對外部可能對產業鏈帶來的衝擊。」

### 化工機電等多領域將降關稅

在RCEP之前，中國已與東盟、韓國、澳大利亞和新西蘭達成了自貿協定。商務部國際經貿關係司司長徐林指出，RCEP的達成使得成員國之間有了新的自貿關係和新的降稅承諾。比如，東盟顯著擴大對中國零關稅產品的範圍，印尼、菲律賓、柬埔寨等均對中國新增降稅產品，主要包括汽車及零部件、摩托車、化工、機電、鋼鐵製品等。他強調，RCEP為中國新增了日本這個重要的自貿夥伴。「中日雙方在機械裝備、電子信息、化工等諸多領域產品將互降低關稅。」



●印尼、菲律賓、柬埔寨等均對中國新增降稅產品，主要包括汽車及零部件、摩托車、化工等。圖為工作人員在比亞迪西安新能源產業基地汽車總裝生產線工作。 資料圖片



●姜峰透露，RCEP將首次大規模實施經核准出口商原產地自主聲明制度。圖為南寧海關關員查驗跨境電商進出口包裹。 資料圖片

## 經核准出口商制度大規模實施

香港文匯報訊 綜合報道，中國海關總署關稅徵管司司長姜峰25日表示，原產地規則判定貨物能否享受關稅減讓的標準，由海關具體實施。與中國已經簽署的自貿協定相比，RCEP 15個成員國之間的關稅減讓，採用了雙邊兩兩出價的方式，所以它的關稅減讓和原產地規則實施比較複雜。姜峰表示，區域累積規則和經核准出口商制度是RCEP原產地規則當中兩項重要的內容。此兩項規則的疊加，將極大地便利RCEP成員國的產業合作和區域供應鏈的優化，同時也對企業熟練掌握原產地規則提出了更高的要求。

她透露，RCEP將首次大規模實施經核准出口商原產地自主聲明制度，即出口企業自主聲明原產地即可享受關稅減讓，不用向簽證機構申請證書。

### 三方面準備 確保協定實施

為了確保協定實施，海關重點做了三方面技術準備：建立健全原產地管理制度體系；搭建適合RCEP原產地管理需求的信息化系統，進一步強化科技支撐，改革原產地的簽證模式，大幅壓縮簽證時間，結合已經實現的證書自助打印功能，企業可以足不出戶取得原產地證書；以及做好對關員和企業的培訓和輔導。

## 國新辦發表報告 揭美國人權亂象

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院新聞辦公室24日發表《2020年美國侵犯人權報告》，對美國侵犯人權的狀況進行揭露。報告分為序言、疫情嚴重失控釀成人間悲劇、美式民主失序引發政治亂象、種族歧視惡化少數族裔處境、社會持續動盪威脅公眾安全、貧富日益分化加劇社會不公、踐踏國際規則造成人道災難等七部分。報告指出，美國金錢政治痼疾深重，民意操縱與謊言氾濫，美式民主不僅難以彌合日益極化的政治分歧，反而進一步加劇了美國社會的撕裂，導致美國民眾的公民權利和政治權利有名無實。

### 民主扭曲 社會動盪撕裂

報告指出，美國的金錢政治扭曲了民意，把選舉搞成了富人階層的「獨角戲」。2020

年美國總統和國會選舉的總支出高達140億美元，是2016年的2倍多。但選舉並沒有解決美國政治分歧，反而使對立白熱化，選後暴力凸顯美式民主危機。支持不同黨派的選民在極端政客的挑唆煽動之下勢不兩立，情緒日趨狂熱，溝通愈發艱難，仇恨政治演變為一場全國性的瘟疫，成為社會持續動盪撕裂的根源。

### 戰疫混亂 50萬國民枉死

報告指出，美國號稱具有世界上最豐富的醫療資源和醫療護理能力，應對新冠肺炎疫情卻一片混亂，成為世界上確診人數和死亡人數最多的國家。截至2021年2月底，美國新冠肺炎確診病例總數已超過2,800萬例，死亡病例總數超過50萬例。美國政府選擇不作為導致疫情失控，疫情防控指揮混亂使得民眾無所適

從。

### 種族欺凌 少數族裔艱難

在少數族裔人權方面，報告認為，少數族裔遭受系統性種族歧視，處境艱難。有色人種在美國18歲以下未成年人口中的比例約為三分之一，卻佔被監禁未成年人口總數的三分之二。非洲裔新冠肺炎感染率是白人的3倍，死亡率是白人的2倍，被警察殺死的概率是白人的3倍。四分之一亞裔年輕人成為種族欺凌的目標。報告強調，面對如此糟糕的嚴重人權問題，美國政府不僅缺乏應有的反思，還對世界上其他國家的人權狀況說三道四，充分暴露了其在人權問題上的雙重標準和虛偽性。希望美方能夠懷謙卑之心、憫國人疾苦，放下虛偽、霸道、大棒和雙重標準，與國際社會相向而行，共同構建人類命運共同體。



●美國種族歧視惡化少數族裔處境。圖為2020年5月31日，抗議示威者在美國明尼蘇達州明尼阿波利斯市被警察逮捕。 新華社

## H&M抵制疆棉惹眾怒 中國電商下架

香港文匯報訊 綜合報道：瑞典快消品牌H&M在其集團官網上發表聲明，以新疆存在「強迫勞動」為由抵制新疆棉花。消息於24日持續發酵，近日中國各大電商平台已紛紛關閉H&M網店。目前，在百度地圖、高德地圖、大眾點評APP搜索H&M或HM，均沒有搜到相關地點結果。

### 商務部：糾正錯誤避免政治化

針對此次事件，中國商務部發言人高峰25日表示，所謂中國新疆地區存在「強迫勞動」，完全是子虛烏有。我們反對任何外部勢力干涉新疆事務和中國內政，反對基於謊言和虛假信息，以所謂新疆人權問題為由對中方有關實體和個人實施制裁。高峰強調，對於跨國企業在中國正常的經

營活動和構建產業鏈供應鏈的努力，中國政府始終歡迎和支持態度。對於個別企業基於虛假信息作出的所謂商業決策，中國消費者已經用實際行動作出了回應。希望有關企業尊重市場規律，糾正錯誤做法，避免商業問題政治化。同時，我們歡迎外國企業到新疆實地考察，也願意為各國企業在新疆開展貿易投資提供積極支持。

### 外交部：中國民意不可欺不可違

中國外交部發言人華春瑩25日亦指出，這個事情本身對中國進行造謠污蔑和詆毀就是極端錯誤的。所以有關中國新疆「強迫勞動」這個指責本身是不存在的。中國的市場就在這，不需要我們去專門搞什麼挾迫。但是有一點是肯定的，現在

中國老百姓不允許一些外國人一邊吃着中國的飯，一邊砸着中國的碗。中國民意不可欺不可違。我們敞開胸懷，歡迎外國企業和人員在中國經營生活和工作，但是我們反對基於謊言和謊言對中國進行惡意攻擊，甚至損害中方的利益。

### 網民批H&M聲明「避重就輕」

24日晚間，H&M對此事作出回應。但這份最新聲明並未直接提及新疆，也未就抹黑新疆言論道歉。H&M表示，關於全球供應鏈管理部分，集團一貫秉持公開透明的原則，並不代表任何政治立場。對於H&M發布的這份聲明，很多中國網友不買賬，批評這份聲明「看不懂」「避重就輕」。

## 採棉已高度機械化 事實反駁荒(H)謬(M)

香港文匯報訊 據新網報報道，新疆棉花生產早已實現高度機械化，新疆農業部門發布的2020年數據顯示，新疆棉花機械採摘率已達69.83%，其中北疆95%的棉花是通過機械採摘的。駁斥所謂新疆棉花70%為人工採摘的說法根本不存在，H&M等品牌以新疆存在「強迫勞動」為由抵制新疆棉花實屬荒(H)謬(M)。新疆維吾爾自治區黨委宣傳部副部長徐貴相介紹，即使在忙碌的棉花採摘季節，也不需要大量採棉工。新疆根本不存在，也根本不需要

強制性動員採棉。

### 能掙上萬元 根本不需強迫

徐貴相介紹，據了解，近50天的採棉季中，採棉工平均每人能掙到上萬元人民幣。短時間內能掙到這麼多錢，人們何樂而不為呢？近年漢族採棉工數量下降的主要原因是內地農村勞動力收入的不斷提高，前往新疆採棉人數不斷減少，與「政府強迫本地勞動力」毫無聯繫。



●新疆農業部門發布的2020年數據顯示，新疆棉花機械採摘率已達69.83%。 中新網



## 葉劉淑儀：台灣不是國家

香港文匯報訊 據信公眾號港聞速遞報道，香港新民黨立法會議員葉劉淑儀(圖)視頻出席印度媒體主辦的會議時，離席抗議。曾於陳水扁執政時期任「國防部長」的蔡明憲在發言時，多次稱COVID-19為「武漢肺炎」，引起葉劉淑儀強烈不滿，葉劉不只一次出聲打斷，要求蔡明憲及其他與會者不要使用，並警告他若再使用該詞語，她將會離開論壇。蔡明憲其後繼續發言，多次稱台灣為nation(國家)，再次被葉劉淑儀打斷，並離席抗議。她離席前說：「抱歉，我必須離開這個論壇，台灣不是一個國家，台灣是中華人民共和國的一個叛變省份」。

### 新聞速遞

中國最高法院25日發布《最高人民法院關於審理國家賠償案件確定精神損害賠償責任適用法律若干問題的解釋》指出，致人精神損害的，應當為受害人消除影響、恢復名譽或者賠禮道歉；造成嚴重後果的，一般在人身自由權、生命健康權賠償金總額的50%以下(包括本數)酌定精神損害撫慰金，同時視案件具體情形，為受害人消除影響、恢復名譽或者賠禮道歉；後果特別嚴重的，可在50%以上酌定。精神損害撫慰金的數額一般不少於1千元人民幣。 ●中新網

中國交通運輸部25日表示，今年1至2月，中國交通固定資產投資3,032億元(人民幣，下同)，比2020年同期增長71.7%，比2019年同期增長11.6%。其中，公路水路完成投資2,379億元，比2020年同期增長93.9%，比2019年同期增長16.6%。值得一提的是，前兩月完成港口貨物吞吐量23.0億噸，比2020年同期增長20.3%，比2019年同期增長13.3%。 ●中新社

中國交通運輸部25日表示，今年清明節假期(4月3日0時至5日24時)，全國收費公路將繼續免收小型客車通行費(7座及以下)。同時，低風險地區道路客運場站、客運車輛、城市公交、出租車、軌道交通的消毒次數均恢復至每日1次。 ●中新網



●3月25日，快遞員在北京一小區內派件。 中新社

截至3月24日，今年中國快遞業務量已突破200億件，接近2015年全年水平，日均業務量超過2.4億件，日均服務用戶接近5億人次。今年快遞業務量突破200億件用時僅83天，比2015年12月25日快遞業務量首次超過200億件提前了9個月，比2020年提前了45天，又一次刷新中國快遞業務發展紀錄。 ●中新社